

**BIROUL ELECTORAL
CIRCUMSCRIȚIA COMUNALĂ NR.33
DUDA-EPURENI**

**pentru alegerea membrilor din România în Parlamentul European și pentru alegerea
autorităților administrației publice locale din anul 2024**

**Str. Prof. Constantin Asiminei, nr. 6, Sat. Epureni, com. Duda-Epurenii, jud. Vaslui
Tel.0754084144**

E mail: vs.dudacpureni@bec.ro

HOTĂRÂREA NR.13 din 24.05.2024

**privind soluționarea contestației formulate de PARTIDUL MIȘCAREA POPULARĂ față de
Procesul verbal din 22.05.2024 privind completarea Birourilor secțiilor de votare cu
reprezentanții partidelor**

Prin contestația formulată la data de 23.05.2024, numită PARTIDUL MIȘCAREA POPULARĂ a solicitat anularea procesului verbal din 22.05.2024 în ceea ce privește completarea birourilor electorale ale secțiilor de votare cu un reprezentant din partea Uniunii Democratice a Tătarilor Turco-Musulmani din România și, pe cale de consecință, includerea reprezentanților PMP în componența tuturor secțiilor de votare din comuna Duda Epurenii, jud. Vaslui.

În motivarea contestației s-a arătat, **în esență**, că, la completarea birourilor electorale ale secțiilor de votare cu câte un reprezentant propus de grupul parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților, adresa de comunicare a listei reprezentanților propuși în birourile electorale ale secțiilor de votare din comuna Duda Epurenii, jud. Vaslui, trebuia să fie semnată fie de liderul Grupului parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților, fie de o persoană împuternicită expres de către acesta, trebuind a fi fost atașată procura în acest sens odată cu adresa de comunicare a reprezentanților și în același termen, respectiv până cel târziu la data de 21.05.2024. ora 23:59. Se solicită a se constata că propunerea de reprezentanți în birourile electorale ale secțiilor de votare din comuna Duda Epurenii, formulată de către Uniunea Democrată a Tătarilor Turco-Musulmani din România, nefiind semnată de liderul Grupului parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților și nefiind însoțită de o împuternicire a Grupului Parlamentar al Minoritarilor Naționale, astfel încât UDTTMR nu avea dreptul să comunice reprezentanți în secțiile de vot.

Punctual s-a arătat că „Referitor la completarea birourilor electorale ale secțiilor de votare cu un reprezentant propus de grupul parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților, arătăm că adresa de comunicare a listei reprezentanților propuși în birourile electorale ale secțiilor de votare din comuna Duda Epurenii jud. Vaslui, trebuia să fie formulată fie de liderul Grupului

parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților, fie de o persoană împuternicită expres de către acesta.

Astfel, având în vedere că reprezentanții trebuie să fie propuși de **grupul parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților**. în cazul în care adresa de comunicare a listei reprezentanților propuși în birourile electorale ale secțiilor de votare nu a fost formulată de liderul Grupului parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților (domnul Pambuccian Varujan), așa cum s-a întâmplat în Biroul electoral de circumscripție Duda Epureni , **odată cu adresa de comunicare a listei reprezentanților propuși în birourile electorale ale secțiilor de votare sau cel târziu la data de 21.05.2024. ora 23:59. trebuia să fie depusă o împuternicire expresă pentru o persoană care să acționeze în acest sens.**

Pe cale de consecință, vă rugăm să observați că propunerea de reprezentanți în birourile electorale ale secțiilor de votare din comuna Duda Epureni formulată de către Uniunea Democrată a Tătarilor Turco-Musulmani din România, nu a fost însoțită de o împuternicire a Grupului Parlamentar al Minoritarilor Naționale, astfel încât UDTTMR nu avea dreptul să comunice reprezentanți în secțiile de vot.

Cu ocazia propunerii membrului în Biroul electoral de circumscripție, în mod corect și legal, s-a anexat o astfel de împuternicire, împuternicirea nr. 3b/19/47/08.04.2024, însă aceasta a fost dată doar pentru desemnarea de membri în cadrul birourilor electorale de circumscripție, enumerate limitativ în anexă.

Potrivit art. 25 din Legea 115/2015 Birourile electorale ale secțiilor de votare sunt reglementate distinct de Birourile electorale de circumscripție, iar împuternicirea nr. 3b/19/47/08.04.2024 este una specială fiind emisă doar pentru desemnarea membrilor în birourile electorale de circumscripție, astfel încât vă rugăm să observați că Uniunea Democrată a Tătarilor Turco-Musulmani din România nu a avut și nu a comunicat în termenul legal o împuternicire valabilă pentru desemnarea reprezentanților în birourile electorale ale secțiilor de votare din comuna Duda Epureni, jud. Vaslui.

Subliniem faptul că termenul de comunicare a reprezentanților în birourile electorale ale secțiilor de votare a fost data de 21.05.2024, ora 23:59, acesta fiind un termen de decădere și că la această dată trebuia să fie emisă și comunicată o împuternicire expresă în acest sens.

Uniunea Democrată a Tătarilor Turco-Musulmani din România nu a avut și nu a depus o astfel de împuternicire în termenul legal, astfel încât reprezentanții propuși de către aceștia, nu trebuiau luați în calcul la completarea birourile electorale ale secțiilor de votare din comuna Duda Epureni . De altfel, acest aspect a fost reținut de Biroul Electoral de circumscripție comunală Laza .

care din acest motiv, a procedat la completarea birourilor electorale ale secțiilor de votare fără a lua în calcul reprezentanții propuși de UDTTMR. incluzând în etapa a doua, fără tragere la sorti, atât reprezentanții PMP cât și reprezentanții ProRomânia. Mai arătăm că din informațiile pe care le avem, liderul grupului parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților, domnul Pambuccian Varujan, a semnat cu semnătură electronică calificată o astfel de împuternicire abia la data de 22.05.2024, ora 18:16, deci, în mod evident, ulterior termenului legal de 21.05.2024, ora 23:59. Având în vedere că această împuternicire a fost semnată abia la data 22.05.2024. este evident că aceasta nu exista și nu a fost comunicată la momentul la care UDTTMR v-a comunicat lista reprezentanților. Astfel încât reprezentanții comunicați de UDTTMR nu trebuiau luați în calcul la completarea birourilor electorale ale secțiilor de votare din comuna Duda Epureni, jud Vaslui. Chiar și dacă această împuternicire ar fi fost emisă până la data de 21.05.2024, în lipsa comunicării acestei împuterniciri în termenul legal către biroul electoral de circumscripție, reprezentanții comunicați de UDTTMR nu puteau fi luați în calcul la completarea secțiilor de votare.

De asemenea, cu titlul de mențiune, arătăm că ne exprimăm rezervele referitoare la legalitatea acestei împuterniciri (semnată abia ieri, deci ulterior termenului legal) și prin prisma faptului că are un număr de înregistrare identic cu împuternicirea depusă pentru secțiile de votare din județul Constanța, respectiv nr. 3b-19/58/22.04.2024 BSV. Cu privire la acest aspect, ce excede competențelor biroului electoral de circumscripție, opinăm că pentru a acoperi lipsa acestei împuterniciri emisă în termen legal, s-a folosit numărul de înregistrare al împuternicirii emise pentru secțiile de vot din județul Constanța, însă fără echivoc, împuternicirea a fost semnată abia în data de 22.05.2024, ora 18:16, astfel cum rezultă din conținutul acesteia.

Revenind, considerăm că din toate aspectele de fapt și de drept expuse în prezenta contestație rezultă fără echivoc faptul că Uniunea Democrată a Tătarilor Turco-Musulmani din România nu avea dreptul să desemneze reprezentanți în birourile electorale ale secțiilor de votare din comuna Duda Epureni, neavând și nedeponând în termenul legal o împuternicire expresă în acest sens din partea Grupului parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților (entitatea care avea dreptul să desemneze reprezentanți în secțiile de vot). Concluzionând, solicităm să se efectueze verificări și în cazul în care UDTTMR nu a transmis, în termenul legal, biroului electoral de circumscripție o împuternicire din partea Grupului parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților, să se admită prezenta contestație, cu anularea procesului-verbal din 22.05.2024 în ceea ce privește completarea birourilor electorale ale secțiilor de votare cu un reprezentant din partea Uniunii Democrate a Tătarilor Turco-Musulmani din România și, pe cale de consecință, includerea, în etapa a doua de completare, a reprezentanților PMP în componența tuturor secțiilor

de votare din comuna Duda Epureni , jud. Vaslui.

În dovedire, s-au anexat:

- împuternicirea semnată ulterior termenului legal, la data de 22.05.2024, ora 18:16 de domnul Pambuccian Varujan.
 - Procesul-verbal de completare a birourilor electorale ale secțiilor de votare din comuna Laza, prin care nu s-au luat în calcul reprezentanții UDTTMR motivat de lipsa împuternicirii din partea Grupului Parlamentar al Minorităților.

**Analizând contestația formulată se rețin următoarele dispoziții legale:
Cu privire la procedură:**

Potrivit art. 41 din Legea nr. 115/2015

(1) Contestațiile asupra modului de organizare și asupra componenței birourilor electorale se pot face în termen de 48 de ore de la desemnarea președinților și a locțiitorilor acestora sau, după caz, de la completarea birourilor electorale cu reprezentanții partidelor politice, alianțelor politice sau alianțelor electorale ori organizații ale cetățenilor aparținând minorităților naționale care participă la alegeri.

(2) **Contestațiile se soluționează de biroul electoral de circumscripție comunală, orașenească, municipală sau de sector al municipiului București, dacă privesc biroul electoral al secției de votare, de biroul electoral de circumscripție județeană sau a municipiului București,**

(4) **Hotărârea pronunțată este definitivă**

ART. 42

Birourile electorale lucrează în prezența majorității membrilor care le compun și adoptă hotărâri cu votul majorității membrilor prezenți. În caz de egalitate de voturi, votul președintelui este hotărâtor.

Pe fondul contestației:

Verificând împuternicirea nr. 3b/19/47/08.04.2024, ce a stat la baza primelor propuneri de reprezentanți în Birourile de circumscripții, invocată de altfel și în susținerea contestației, se constată că **respectivul document a fost emis în baza art. 2 alin.14 din OUG nr. 21/2024 și a punctelor 59,66 și 137 din Calendarul aprobat prin HG nr. 199/2024.**

Potrivit art.2 alin. 14 din OUG nr. 21/2024 –

*(14) La alegerile din 9 iunie 2024, cu excepția biroului electoral pentru secțiile de votare din străinătate și a birourilor electorale ale secțiilor de votare din străinătate, **completarea birourilor electorale** se face, în prima etapă, cu reprezentanți ai partidelor politice parlamentare și ai organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale care au avut grup parlamentar propriu în cel puțin una dintre Camerele Parlamentului la data constituirii acestuia ca urmare a alegerilor pentru Senat și Camera Deputaților din anul 2020, în ordinea descrescătoare a numărului de mandate de parlamentar obținute, precum și cu reprezentantul grupului*

organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale reprezentate în Camera Deputaților. În a doua etapă, completarea birourilor electorale se face cu câte un reprezentant al partidelor politice și organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale cărora le-au fost repartizate mandate la alegerile pentru membrii din România în Parlamentul European din anul 2019, altele decât cele cărora li s-a alocat reprezentant în prima etapă, în ordinea descrescătoare a numărului de mandate obținute. În caz de egalitate a numărului de mandate, departajarea se face prin tragere la sorți. În a treia etapă, dacă au rămas locuri libere, completarea birourilor electorale se face cu reprezentanți ai partidelor politice, alianțelor politice sau electorale, formațiunilor politice și ai organizațiilor cetățenilor aparținând minorităților naționale neparlamentare în ordinea descrescătoare a numărului de candidaturi depuse în circumscripția respectivă, altele decât cele cărora li s-au alocat reprezentanți în primele două etape.

Pot. 137 din IIG nr. 199/2024 vizează completarea birourilor secțiilor de votare și face aplicarea art. 30 alin.9 din Legea nr. 155/2015 potrivit căreia (9) *Desemnarea membrilor biroului electoral al secției de votare și încheierea procesului-verbal se fac în termen de 24 de ore de la expirarea termenului prevăzut la alin. (5), în prezența delegaților desemnați de partidele politice, alianțele politice și alianțele electorale sau organizații ale minorităților naționale care participă la alegeri.*

Raportat la cele expuse mai sus, se constată că adresa de comunicare a reprezentanților din partea Uniunii Democrate a Tătarilor Turco-Musulmani din România în vederea completării Birourilor secțiilor de votare din Circumscripția electorală comunală nr. 33 Duda Epureni a fost depusă în termen, respectiv anterior momentului 21.05.2024 orele 23.59 și este semnată de d-na Elena Zăpodeanu, împuternicită din partea liderului Grupului parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților (domnul Pambuccian Varujan), în baza împuternicirii nr. 3b/19/47/08.04.2024, depusă și înregistrată deja la Biroul electoral de circumscripție comunală nr. 33 Duda Epureni sub nr.5 din 18.04.2024..

Interpretând logic, sintactic și teleologic cuprinsul și limitele împuternicirii 3b/19/47/08.04.2024 se retin următoarele:

Chiar dacă în cuprinsul împuternicirii, anterior indicării dispozițiilor legale avute în vedere, se face vorbire despre comunicarea reprezentanților pentru completarea birourilor de circumscripție, este evidentă intenția de a acorda mandat special și pentru depunerea propunerilor în vederea completării Birourilor secțiilor de votare, atât timp cât s-au precizat ca temeiuri legale ale împuternicirii și cele care vizează completarea Birourilor secțiilor de votare cu reprezentanți desemnați de partidele politice, alianțele politice și alianțele electorale sau organizații ale minorităților naționale care participă la alegeri.

În acest sens, al cuprinsului și a limitelor mandatului special dat la 08.04.2024 de liderul Grupului parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților, trebuie interpretat și cuprinsul împuternicirii semnate electronic la 22.05.2024, orele 18:16:20 de către liderului Grupului parlamentar al minorităților naționale din Camera Deputaților (domnul Pambuccian Varujan. Este evident că ulterior afisării, la orele 16.00, a procesului verbal de completare a Birourilor sectiilor de votare de pe raza circumscripției comunale Laza , proces verbal prin care au fost respinse propunerile grupului minorităților pentru lipsa împuternicirii, liderul grupului parlamentar al minorităților nationale a dorit să întărească intenta inițială de a acorda mandat special d-nei Elena Zăpodeanu pentru depunerea propunerilor de reprezentanti in vederea completării tuturor tipurilor de birouri electorale. De altfel, chiar si în situația în care s-ar considera ca mandatarul a acționat cu depășirea limitelor mandatului, deci fără mandat, împuternicirea semnată la 22.05.2024 este act de ratificare a actelor mandatarului împuternicit în baza mandatului special acordat inițial în baza împuternicirii nr. 3b/19/47/08.04.2024, ratificarea fiind astfel dată anterior soluționării prezentei contestații și având efecte retroactive de la data actului ratificat.

Pentru considerentele expuse, în temeiul prevederilor art. 42 din Legea nr. 115/2015 pentru alegerea autorităților administrației publice locale, cu modificările și completările ulterioare, **cu un număr de 9 voturi pentru și 0 voturi împotriva**

BIROUL ELECTORAL DE CIRCUMSCRIPȚIE NR. 33 – comuna Duda Epureni ,

H O T Ă R Ă Ș T E:

Art. 1 . Respinge contestația formulată de PARTIDUL MIȘCAREA POPULARĂ față de Procesul verbal din 22.05.2024 privind completarea Birourilor sectiilor de votare cu reprezentantii partidelor.

Art. 2 Prezenta hotărâre se afișează la sediul Biroului Electoral de Circumscripție nr. 33 – comuna Duda Epureni , Județul Vaslui , se publică pe pagina de internet a Primăriei com. Duda Epureni și se comunică Partidului Mișcarea Populară –Organizația Județeană Vaslui.

Art. 3 Definitivă.

Președinte,
BARBU MIHAELA



Locțiitor,
BEJINARU -MANOILĂ
IOAN -CĂTĂLIN

A handwritten signature in blue ink, appearing to be "IOAN -CĂTĂLIN".